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Pomaritul 
in 

gradina scoalei. 

(Urmare). 

3. Scoală de altoit. 

Scoală de altoit sau scoală de pomi numim lo
cul, unde pomişorii odată altoiţi se cultivă până ce 
sunt desvoltaţi de ajuns spre a-i pute transplanta la 
locul lor statornic, in pomet sau aiurea. 

„Ferul trebue bătut până e cald" este un pro
verb popular, care aplicat in cultura pomilor, s'ar pute 
traduce astfel: ingrijesce de altoi până sunt âncâ ti
neri, căci numai aşa vei dobândi pomi frumoşi şi trai
nici şi cu ei recolte imbelşugate. Scoală de altoit este 
şi trebue să fie locul, unde cultivatorul şi in deosebi 
învăţătorul mai mult are a petrece esperimentând şi 
lucrând împreună cu elevii sei, este pentru el oare
cum centrul de activitate. 

Precum la clădirea unei case aşa şi la înfiinţarea 
scoalei de altoit, înainte de toate trebue să ne hotă-
rim, unde să punem fundamentul, cum să combinăm 
împrejurările date, de ce material avem trebuinţă, cu 
un cuvânt, trebue sâ facem un plan, după care ori-
entându-ne să putem clădi fără temere de a ne vede 
mai târziu munca şi cbeltuelile zădărnicite prin ne-
chibzuirea dela început. Condiţiunile, ce scoală de al
toit trebue sâ întrunească, resultă din următoarele es-
puneri. 

a. Posifiunea. Altoii dedaţi cu neaj unsele unei 
temperaturi schimbăcioase produc pomi trainici, cari 
remăn sănătoşi chiar şi dacă au ajuns mai târziu in 

regiuni bântuite de vânturi şi vijelii, in vreme ce a l 
toii, crescuţi la adăpost, in curând încep a se bolnăvi, 
transplantaţi fiind in regiuni mult puţin deschise. In 
consecuenţă, scoală de altoit să aibă o posiţiune des
chisă chiar şi in spre apus şi mează-noapte, de unde 
vin vânturile reci. Locurile foarte jos situate sau îm
presurate de dealuri, păduri, clădiri etc. nu sunt re 
comandabile, afară dacă învăţătorului nu i-ar sta Ia 
disposiţie alegerea liberă intră mai multe locuri. In 
caşul din urmă va trebui firesce să se indestuleacă 
cu ce are. 

b. Pămentul să fie âdenc şi mai bine ceva mai 
nâsipos d» cât lutos. Altoii iubesc un pâment bine pre
lucrat şi bogat in materii nutritoare, in vreme ce pă
mântul de curând desţelinit sau îngrăşat cu gunoiu 
proaspăt nu le priesce întocmai precum nu le priesce 
pământul trăndos şi sterp, in care rădăcinile nu se 
pot nici întinde nici nu au cu ce se hrăni. In caşurile 
din urmă altoii imbetrânesc in scoală de altoit şi 
transplantaţi aiurea, de regulă remăn slăbuţi şi ghe-
boşi pentru totdeuna. Prin urmare, se află in mare 
rătăcire acei cari ne recomandă să cultivăm altoii in-
tr'un pământ sterp sub cuvânt, că astfel de altoi, 
transplantaţi aiurea, reuşesc mai bine decât altoii 
dedaţi de timpuriu cu un pământ bun. In alege
rea locului pentru scoală de altoit să ne ferim de 
pământul prea umed, in care altoii adeseori degeră. 

C. Îngrădirea. Cea mai trainică şi mai frumoasă 
îngrăditură, care să scutească grădina scoalei in afară, 
este negreşit gardul viu, de care vom vorbi mai târ
ziu, încât insă pentru ănteia apărare a pomişorilor in 
scoală de altoit ajunge o îngrăditura eftinâ compusă 
din lăstari de brad legaţi unul de altul cruciş şi cur
meziş. Partea de din jos şi virfurile lăstarilor tre-
buesc unse cu păcură, care contribue şi ea a opri in
trarea iepurilor întârziind de altă parte putredirea 
lăstarilor. îngrăditura fiind compusă din mai multe 



părţi, ea se poate strămuta dela un Ioc la altul după 
trebuinţă. 

d. Bigolarea. Astfel se numesee lucrarea, prin 
care pămăntul se sapă pană Ia o afundime de cel pu
ţin 0 5 m. Munca şi cheltuelile făcute spre acest scop 
sunt mai mult decât recompensate prin repejunea, cu 
care se âesvoaltă pomii prăsiţi şi cultivaţi intr'un pă 
mânt bine rigolat. Lucrarea insaşi se face împărţind 
mai antei pămentul de rigolat in mai multe straturi 
1, 2, 3 , 4, 5, etc. de căte 1 m. lăţime. 

Pămentul săpat şi scos din stratul 1 se cară cu 
roaba pană de marginea stratului 5. Această lucrare 
se continuă până ce stratul 1 se deşeartâ de pâment 
formând astfel o groapă de 0 5 in. in afundime. T r e 
când apoi la stratul 2, care şi el se sapă la aceeaşi 
afundime, pătura de deasupra, care este compusă din 
pământ mai bun, trebue aruncată pe fundul groapei 1, 
in vreme ce pătură săpată mai pe urmă, care este 
compusă din păment sterp, trebue aruncată de-asupra. 
Tot asemene se sapă stratul 3 / 4 şi aşa mai departe. In sfir-
şit cu pămeutul din stratul 1 se umple groapa ce resultă 
deşertând stratul din urmă 5. După cum vedem, prin 
rigolare pămentul mănos de deasupra vine in atin
gere imediată cu rădăcinile pomilor; din contră, pă
mentul sterp ce s'a scos din afundime ajunge acolo, 
unde şi el se coace şi devine cu vreme mănos prin 
influenţa aerului, câldurei, gerului, gunoiului etc. 

Cu ocasiunea rigolărei pămentul trebue ingrăşat 
din greu, amestecând ţărâna odată scormonită, cât se 
poate mai deopotrivă cu gunoiu putred, compost, ce-
nuşe şi alte asemene materii nutritoare. Tot cu această 
ocasiune pămentul trebue curăţit de trupini rămase aci 
de mainainte precum şi de cărămidi, petrii şi alte ob
iecte, cari ar pute impedeca lucrarea pământului şi 
libera întindere a rădăcinilor. Că gerul fragedesce pă
mentul măcinând bruşii (bulgării) şi grăbind topirea 
materiilor nutritoare, este un fapt in deobşte cunoscut. 
Deci anotimpul cel mai potrivit pentru rigolare este 
toamna. Pămentul rigolat degeră şi se coace mai ales 
lăsat fiind căt mai clonţuros până ce fsosesce primă
vara, cănd apoi se greblează şi se împarte in straturi. 

Dacă din una sau altă causâ nu s'a putut rigola 
toamna, atunci firesce nu rămâne decât a rigola in 
primăvară. In caşul din urmă pămentul rigolat sau 
remâne in starea aceasta sau se cultivă cu plante de 
sapă şi numai in toamna resp. in primăvara viitoare, 
fiind trebuinţă, se sapă şi se prepară de nou pentru 
transplantarea pomilor. 

e. împărţirea. Scoală de altoit se imparte de re
gulă in doue jumetâţi, cari şl ele se impart in căte 5 
tăbli, cu totul in 1 0 tâbli. Pe cănd o parte a pămen-
tului se prepara incepënd a rigola in fie-care an tot 
numai câte o tabla, in care se transplanta pomişorii, 
celelalte tăbli precum şi tăblile, cari mai târziu se 
golesc scoţind altoii, trebue cultivate cu plante de sapă 
in restimp de 3 ani. Cu chipul acesta pămentul odată 
slăbit prin cultura pomilor redobândesce puterea sa de 
mainainte. Până a nu procède la o noua transplan
tare, pămentul trebue de nou rigolat şi gunoit. Tâblile, 
in cari vin a se transplanta pomii, se impart f e-care 
in straturi de căte 1 m. lăţime. 

Pe de marginea şi pe mijlocul scoalei de altoit 
se lasă căte o cărare dreaptă, care mesura 1 m. in 
lăţime. Cărările se pardosesc cu petriş mărunt sau cu 
cenuşe de cârbuni de pâment. Scopul cârărilor este de 
a înlesni cultura şi privegherea in scoală de altoît. 

f. Distanţa altoilor. In scoală de altoit râmân po
mii in deobşte câte 5 — 6 ani. De aceea ei au trebu
inţa de un spaţiu larg aşa incât rădăcinile să aibâ 
unde sâ se intindă şi cu ce sâ hrăni fârâ a se impe
deca una pe alta in desvoltarea lor. A planta earăşi 
pomii prea departe unul de altul este a-i lipsi cu totul 
de adăpost şi a nu économisa cu cheltuelile şi munca 
aplicată in prepararea pâmentului. Pe scurt, nu este 
bine a sădi pomişorii meniţi pentru altoire prea aproape, 
dar nici prea departe unul de altul. înainte de a res-
punde, care este distanţa cea mai potrivita reamintim, 
câ tâblile sunt împărţite in straturi de câte 1 m. lă
ţime. Pomişorii se sădesc 0-5 m. departe unul de al
tul, pe fie-care strat in câte doue şiruri, cari şi e le 
sunt 0-5 m. departe unul de altul. Deci 1 . m. pătrat 
cuprinde 4 pomişori resp. altoi. Prin urmare, un strat, 
care măsură d. e. 1 0 m. in lungime, v a cuprinde 4 0 
de altoi. Voind dar să aflăm, de câţi metri pătraţi şi 
resp. de câte straturi avem trebuinţă pentru a putè 
produce un număr dat de altoi, n'avem decât sâ mul
tiplicăm acest număr cu 4. Tot astfel se poate con
stata şi întinderea, ce trebue sâ aibâ scoală de altoit 
pentru împrejurările locale date. 

Pomişorii trebue sădiţi in şiruri drepte trase dela 
meazâ-zi spre mează-noapte, dar nu curmeziş ; una, 
ca razele soarelui sâ poată străbate pretutindenea, alta, 
pentru aspectul plâcut şi uşurinţa, cu care in asemene 
ca8 se pot constată trebuinţele şi starea seoalei de 
altoit. Nimic mai neplăcut ochilor decât o scoală de 
altoit, in care altoii sunt împrăştiaţi cruciş şi curme
ziş fără nici o răndueală. Recomandam dar cu atât 
mai mult şirurile drepte, cu căt sfoara de care ne 
servim măsurând distanţele şi aşa este foarte eftinâ. 



Perii altoiţi pe gutui, persecii altoiţi pe pruni, 
precum şi strugureii, agrişii şi alte asemene tufe se 
indestulesc cu un spaţiu cu jumătate mai mic, care resulta 
împărţind straturile in loc de două in căte patru şi
ruri şi sădind pomişorii câte 0'25 m. departe unul de 
altul. 

g. Transplantarea. Sfirşind cu scoală provişorică 
am arătat, cum trebue ernaţi şi pregătiţi pomişorii, 
cari vin a se transplanta in scoală de altoit. Rămâne 
dar să vorbim de transplantare insaşi. 

Pomişorii se transplanta in scoală de altoit pr i 
măvara indată ce pămăntul s'a svăntat şi incaldit. Ge
rul umflă mai cu samă pămentul lutos smulgănd ade
seori rădăcinile cu pomişori cu tot cari, transplantaţi 
toamna tărziu, n'au avut când să prinde şi intări cum 
trebue. De aceea, transplantarea de cu toamnă poate 
ave loc numai dacă se face de timpuriu, in Septem
brie, intr'un pămănt pufâios şi j i lav, in care rădăci
nile se prind aşa, că gerul nu le mai poate smulge. 
Pomişorii de o natură mai gingaşă, precum sunt d. e. 
persecii, caişii etc. trebue transplantaţi primăvara. 

In măsurarea distanţelor ne servim de o sfoară, 
«are se întinde mai ăntăi de-a--latul, apoi de-a-lungul 
straturilor şi de care este inodat tot la 0*5 resp. 0-25 
m. căte un ţăpuş de lemn, — negreşit un mijloc foarte 
practic pen+ru aflarea uşoară şi corectă a distanţelor 
necesare. 

La facei'ea gropilor, in cari se sădesc pomişorii, 
ne putem servi de o sapă sau de un hărleţ ângust. 
Gropile să fie mai bine spaţioase şi afunde decăt pre 
strimte. Rădăcinile trebue resfirate frumos conform 
poşiţiunei lor de mainainte. Ţărâna se aşează printră 
rădăcini cu manile servindu-ne de sapă sau de hărleţ 
numai când astupăm groapa cu restul ţârănei, care 
apoi se apasă uşor cu virful piciorului. Cu vreme ţă
râna se aşează de sine; de aceea pomişorii tiebue in-
gropaţi cu 0.03 m. mai adănc decum au stat mai
nainte. Pomişorii sădiţi mai sus decum au stat mai
nainte se uscă mai tărziu. 

îndată ce sâditul s'a terminat, urmează udatul 
cu apă stătută. Prin aceasta ţărâna se străcură prin
tră rădăcini venind cu ele in atingere imediată. De 
aici încolo, udatul şi plivitul trebue repeţite de câte 
ori s'ar ivi trebuinţa, Pămentul trebue scormonit cu 
o sapă mică, in cas pe lipsă chiar şi de patru ori. 
Mlâdiţele ce cresc in jurul trunchiului aproape de 
rădăcini se rump indată ce se ivesc. Pomişorii cari 
nu se prind trebue înlocuiţi prin alţi pomişori înadins 
păstraţi spre acest scop. 

(Urmare) 
D. Comşa. 

PSICHOLOGIA CA ŞTIINŢĂ A U S I L I A R Ă 

A PEDAGOGIEI. 

(Urmare).'' 

După ce s'a arătat in general, ce însemnătate are 
grija pentru corp in educaţiune, să continuăm cu 
aplicarea adevărurilor psîchologice Ia ştiinţa pedago
gică. 

Viaţa spirituală se manifestează in om ca price
pere, memorie, fantasie, raţiune, judecată, ca sîmţi-
ment, ca voinţă etc. Toate fiind de însemnătate pen
tru viaţa spirituală a omuluî, urmează ca educatorul 
să caute a d e s v o l t a t o a t e p ă r ţ i l e v î e ţ e i 
s p i r i t u a l e . Din adeverutu psichologic, că nimic 
nu avem in minte, ce nu am cuprins mai ăntăi cu 
simţirile urmează, că basa la toate operaţiunile spiri
tuale, operaţiuni ale judecăţii, memoriei, raţiunei, ale 
fantasiei, mai departe a simţimintelor, voiei etc. sunt 
sîmţîciunile sau percepţîunile, ce le câştigă omul prin 
organele simţirei. Psichologia arată, cum trebue să ur
meze educatorul, ca elevul să progreseze succesive pe 
o basă sigură; psichologia induce pre educator nunumai 
la metodul bun cu privire la forma, dar şi cu privire la 
fondul invăţămăntului; cunoştinţele cu privire la fond 
trebue să fie corecte şi adevărate, căci numai aşa întreaga 
vieţă psichică va fi corecta; din contră noţiunile ne
corecte despre lucruri dau intregei vieţi psichice o 
direcţiune falsă; de aici urmează pentru educator a 
p u n e m a r e p o n d p e c u n o ş t i n ţ e l e e l e 
m e n t a r e d e s p r e l u c r u r i , c e i n t r ă i n 
s f e r a i n v ă ţ ă m ă n t u l u i e l e m e n t a r . 

Mintea omului este cu atât mai mare cu căt este mai 
bogată in cunoştinţe. Se cere deci dela educator a purta 
grije ca elevul s ă 'ş i c â ş t i g e c â t s e p o a t e 
m a i m u l t e ş i m a i e s a c t e c u n o ş t i n ţ e . A-
ceasta convine şi cu ideia etică de perfecţiune *). 

Pentru îmbogăţirea fondului de cunoştinţe nu este 
de ajuns numai a primi, dar a şi conserva in minte cele 
primite. Puterea spirituală a ţină in minte sau a reproduce 
ideile câştigate, o numim memorie. Ea e3te de lipsă 
pentru înavuţirea spiritului omenesc, căci dacă omul 
ar uita ce a inveţat n'ar şti nici odată nimic. De aici 
se ivesce trebuinţa pedagogică a cultiva facultatea 
memoriei. 

Psichologia empirică ne arată, că numai acele 
idei se conservă in minte, cari âu devenit proprieta
tea minţii; se deosebesc inse graduri, după cum o 
ideie sau alta a prins, ca să dic aşa, rădăcini mai 
tari sau mai slabe in minte. Cu căt o ideie este mai 

*) Vecii: scopul eduea|uuiei: Foiş. T. R. Nr. 5. 



afund înrădăcinată in minte, cu atât puterea de con
servare (memoria) asupra ei este mai mare. Ideile 
atârnă dela percepţiuni, ear percepţiunile dela intui-
ţiuni. Intuiţiuni superficiale dau percepţiuni neesacte; 
percepţiunile neesacte* produc idei neclare ; ideile 
neclare, după cum sunt productul intuiţiunilor su
perficiale, au şi o durabilitate mai mică şi neavend 
urme mai adenci in minte dispar cu totul din minte. 
M i j l o c u l c e l m a i b u n p e n t r u ţ i n e r e a i n 
m i n t e e s t e esactitatea intuiţiunilor. Pentru educa
tor resultâ aşa d a r : i n v ă ţ a m e n t u l s p r e a s e r 
v i s c o p u l u i e d u c a ţ i u n e j t r e b u e s â f i e 
i n t u i t i v . 

Şi ideile inse, cari au fost odată proprietatea 
minţii dispar din memorie pe un timp oarecare, până 
când ideia fiind sprijinită de altă vine ear in minte; 
dacă nu sunt sprijinite spre a ajunge ear d'asupra, 
se poate intempla, c<t să dispară din minte pentru tot 
deauna. Drept mijloc didactic pentru sprijinirea me
moriei in acest cas, servesce r e p e ţ i r e a c e l o r 
i n v e ţ a t e . 

Cu ideile câştigate se întâmplă în spirit opera
ţiuni de ordine mai inaltâ. Idei se leagă de alte idei, 
sau se separează una de altă, dupa cum sunt ele omo
gene sau eterogene. Lucrarea spiritului, prin care 
ideile, după natura loru, se combină sau se separează 
se numesce j u d e c a t ă . Enunţarea judecăţii se nu
mesce: sentinţă. Sentinţele sunt sau analitice sau sin
tetice. Analitice se numesc acele sentinţe prin cari 
o ideiă compusă se analisează in idei simple, aşa d. e. 
ideia : aur, este o ideie compusă din mai multe idei 
simple precum sunt ideile: greu, tare, galbin, topi-
cîos, cu un cuvent din toate calităţile, ce la olaltă dau 
ideia aurului, deci combinând ideia: aur cu ideia: gal
bin in sentinţa: aurul esie galbin, s'a analisatrespec
tive s'a numit una din ideile, ce constituesc noţiunea: 
a u r . Sent inţa: aurul este galben, este o sentinţă 
a n a l i t i c ă . 

Sintetica este lucrarea judecăţii, când se com
bină o ideie cu altă ideie cu totul nouă, care nu este 
cuprinsă in insaşi ideia din taiu d. e. sentinţa tot în
ceputul e greu: aici ideia greu nu este inberentă in 
ideia: început. 

Dîn cele atinse aci pe scurt se poate vede 
ce este lucrarea minţii numită judecată ; din esem-
plele aduse se poate vede mai departe incât privesce 
momentul pedagogic, că judecată, fiind operaţiunea 
minţii cu ideile câştigate, se razimă pe esactitatea idei
lor ; numai fiind ideile corecte poate fi şi judecata 
corecta,—pentru educator un motiv mai mult a fi cu 
cea mai mare atenţiune la desvoltarea de idei căt mai 
esacte despre lucruri. 

Legătura ideilor una de alta prin j u d e c a t a 
sănâtosă este o legătură l o g i c ă ; in spiritul omului 
se petrec şi alte combinaţiuni de idei, cari după j u 
decată nu sunt admisibile; ba mai mult se creează 
de spirit^şi idei nouă, cari n'au de basâ realitatea; aşa 
d. e. ideile: smeu, aripa ventului etc. n'au nimic 
rea l ; in judecată : preotul este sarea pamentului sunt 
legate două idei cu totulu disparate şi au totuşi 
însemnătatea lor. Facultatea minţii, ce produce atari 
idei şi judecăţi se numesce fantasia. Fantasia este 
corelată cu judecate. 

S a ne punem întrebarea din punct de vedere peda
gogic este de lipsă a cultiva omul fantasia: respunsul este 
fâră îndoială afirmativ. Intre fenomenele spirituluî fan
tasia are un rol însemnat; lumea reală 'şi are scăderile şi 
supărările sale. Omul 'şi creează prin fantasie o lume 
mai bună şi trâiesce in ea mai fericit. Omul fără fan-
tasie este rece şi sarbet; din contră cel cu fantasie 
este pentru societate o adevărată podoabă; omul se 
aventă pe aripile fantasiei la inventiunile cele mai 
geniale şi Ia creaţiunile clasice de artă, precum : poe-
sie, pictură, musică, umor, cu un cuvent la tot ce i n 
tră in cadrul esteticei. 

Educatorul trebue să nezuiască a desvolta in 
elev şi fantasia ; scopul acesta '1 ajunge parte prin 
ferirea de pedanterie, după care in nefavoarea edu-
caţiunii bune, elevul ar fi condus ca o maşină, parte 
prin lucrarea in mod positiv. Lucrarea positivă este 
invăţâmăntul. In inveţăment trebue a se alege obiecte 
cari nutresc şi desvoaltă fantasia; intre acestea se nu-
meră poesiile, istorisirile şi poveştile l i n e alese. L a 
desvoltarea fantasiei lucră mult şi influinţele clima
tice, topografice, etc. 

Educătoriul şi aci trebue insă sâ se ferească de es-
trem. Fantasia remăne pentru spiritul omului o parte 
din cele mai frumoase şi folositoare, pe căt timp ea 
se regulează şi se predomnesce de raţiune ; indată ce 
trece anumite margini, ea devine o abnormitate pen
tru spiritul omului. Productele fantasiei degenerate şi 
neregulate de raţiune, se numesc fantasterie, şi omul 
fantastic trăind in altă lume, care este deadreptul 
opusă lumei reale, este in cele mai multe caşuri omul 
cel mai nenorocit. Combinaţiunile omului, cari se fac 
numai prin fantasie neavend substrat real , n'au nici 
odată succese reale. Raţiunea, care este mintea sănă
toasă, trebue să ţină frânele fantasiei. 

Raţiunea stă deasupra judecatei şi a fantasiei ţ 
numai ea ştie să pună hotarul intre judecata logică 
şi fantasie. Raţiunea face conclusiuni şi prelucra ide
ile prin abstracţiune şi determinaţiune. Raţiunea caj 
şi judecata, fantasia, memoria, este o facultate sau, 
mod de manifestaţiune al spiritului, ea răzimăndu-9© 
pre idei se desvoaltă prin e d u c a ţ i u n e > 



Ideile şi cunoştinţele câştigate despre lucruri, 
dacă n'ar avea nici un amestec cu subiectul, ce le 
posede, n'ar aduce nici un fruct. Ele pentru a deveni 
folositoare trebue să ageze asupra subiectului. După 
cum acţiunea aceasta aduce pre spirit in stare plăcută 
sau neplăcută, spiritul va respunde la cele d'ăntei in 
mod positiv, incercănd adecă a ajunge in posesiunea 
lor, sau in mod negativ, adecă respingendu-le; in 
ambe caşurile subiectul reagează. Un esemplu, mai 
bine va ilustra lucrul; o scire îmbucurătoare, ce o 
primesce cineva, produce un simţiment plăcut. Ştirea 
nu s'a primit simplu şi indiferent in rendul celor lalte 
cunoştinţe, ci primitorul este transpus in starea bu
curiei, care mai demulteori se arată şi in afară. Dis-
posiţiunea plăcută sau neplăcută a spiritului, care este 
un fel de reacţiune a lui, se numesce simţiment. Sunt 
oameni, cari posed un fond însemnat de cunoştinţe; 
inse ele neaplicănduse in viaţă remân îngropate ca 
comoara unui om avar ; din contră sunt oameni, cari 
posed puţine cunoştinţe; inse cele ce Ie ştiu le ma
nifestează prin fapte in afară. 

E întrebarea, care din aceste doue categorii de 
oameni sunt mai bine educaţi şi se apropie mai tare 
de ideia moralităţii; negreşit cei din urmă. 

Ce poate fi causa dară că unii avend ori căt 
de multe cunoştinţe remăn reci faţă de toate, şi mai 
de multe ori fără îndemnuri spre" fapte ; ear alţii pri
mind idei noue, capătă prin ele îndemnuri noue spre 
fapte. 

Căuşele sunt parte naturale basate in însuşi or
ganismul omului, precum este temperamentul, parte 
câştigate prin educaţiune ; una şi aceeaşi percepţiune 
din afară nu lucră de o potrivă asupra fiecărui indi
vid. Dintre doi copii gemeni, cari au aflat de moar
tea părintelui lor, unul poate să plângă fără cumpăt, 
ear altul să remănâ nemişcat de ştirea aceasta. 
Causa, incât educăţiunea n'au avut şi ea amestec, 
este a se căuta in organismul fisic al unuia şi al ce
luilalt. Spiritul copilului celui d'ăntei a devenit pa
siv, pecand al doilea a remas numai receptiv. Dife-
rinţele acestea ale organismului fisic, i n c ă t a u e l e 
influiuţă asupra spiritului omenesc, se numesc tem
peramente ; la deosibiţii oameni temperamentele sunt 
felurite. 

Prin educaţiune se poate lucra cu mult succes 
şi asupra simţimintelor. Educăţiunea in tot caşul tre^ 
bue să aiba in privire deosebitele temperamente. Edu
catorul nu va putea lucra direct in contra l o r ; dar 
nici că se a r a t ă totdeuna necesitatea a lucra in 
contra temperamentului; natura prin înţeleptele legi 
ale creatorului in cele mai multe caşuri sprijiaesce 
scopurile educaţiunei ; se cere dar dela educator a sti 

să apreţuească şi folosească disposiţiunile naturale ale 
elevului; se vor ivi fără îndoială caşuri, unde avend 
ia vedere scopul educaţiunei, educatorul să fie nece
sitat a paralisa pe căt se poate predisposiţiunîle tem
peramentului. Aceasta o poate şi trebue să o facă el 
prin desvoltarea inteligenţei. Inteligenţa inaltă pre-
domnesce simţimentul. Această predomnire se reduce 
cu deosebire asupra simţimintelor sensuale. Educa
torul are mijloace la mână a influinţa şi in mod di
rect spre deşteptarea de siniţiminte bune şi nobile. 
El este dator a face aceasta in interesul educaţiunei 
bune, aşa d. e. educatorul poate deştepta in elev 
simţimentul religios nu numai prin predarea pedagogică 
a doctrinei religiunei şi prin noţiuni clare despre 
sublimitatea, bunătatea lui Dzeu etc. dar cu mai mare 
succes prin tonul vorbirei sale despre Dzeu şi prin 
purtarea sa religioasă. 

Curioscend educatorul procesul psicliic, cum se 
desvoltă siniţiminte Ie, să lucre pentru deşteptarea sim
ţimintelor bune şi pentru suprimarea celor rele. 

Bune sunt simţimintele, cari devin motorii fap
telor celor bune. Simţimintele spirituale (morale, este
tice) trebue să ocupe un loc mai de frunte şi prin 
urmare sunt de preferit simţimintelor de ordinea mai 
inferioară, de care se ţin simţimintele sensuale. 

In urma starei simţimeatului plăcut sau neplă
cut, in care ajunge spiritul prin ideile câştigate, se 
nasce in el tendinţa de a posede şi conserva obiectul, 
acărui ideie i cauzeză simţimentul plăcut, sau de a 
schimba starea neplăcută, in care se află, cu alta mai 
plăcută, respective a delătura obiectul, a cărui ideie 
i causează simţimentul neplăcut; tendinţa aceasta 
se numesce n ă z u i n ţ a , 

Simţimentul este o stare a sufletului. Năzuinţa 
este o tendinţă a sufletului şi are un obiect, asupra 
căruia e îndreptată. Simţimentul e motorul, ce pune 
sufletul in mişcare până '1 aduce in stadiul năzuinţei. 
Năzuinţa pană nu e împreunată cu putinţa a ajunge 
objectul, catră care este îndreptată, se numesce do
r i n ţ ă ; car' dacă năzuinţa este împreunată cu putinţa 
ajungerei obiectului, se numesce v o i e . 

Cu privire la formarea pedagogică a voiei e de 
trebuinţă ca educatorul să fie cu priveghere, ce lu
cruri 'şi face elevul de obiect al năzuinţei sale; dela 
omul bine educat se cere pre lăngă alegerea corectă 
a obiectului, cătră care e îndreptată voia, a sti să 'şi 
ţermurească sfera voinţei. 

Sfera voinţei se determină prin judecata dreaptă 
despre aceea ce poate să ajungă. Ear'judecata dreaptă 
se razimă pre corectitatea noţiunilor şi a cunoştia-



ţelor despre lucruri. Omul, care doresce mai mult de
cât e permis a voi, se află in o stare puerilă, căci 
copiii au o voie nedeterminată, voind şi aceea ce este 
imposibil. 

Educaţiunea bună caută a forma voia omului 
prin corectitatea ideilor şi a cunoştinţelor despre l u 
cruri. Voia formată şi determinată prin cunoştinţe 
esacte nu mai este un mosaic, in caşul acesta ea 
nu voeste azi una şi măne, tot sub aceleaşi împreju
r ă r i , alta. Ea 'şi remăne sieşi consecuentă, pentrucâ 
este regulată de judecata dreaptă. Voia, ce remane 
sieşi consecuentă dă omului caracterul. Oe caracter 
trebue să aibă omul, ne arată ştiinţa morală. 

Dr. II. Puşcariu 

C Ă T E V A OBSERVĂRI CRITICE. 

( D o m n i l o r P. H a ş d e u ş i A . C i h a c . ) 

(Incheere.) 

Legenda despre Chronos, Rhea şi Zeus a trecut 
şi la romani, dar' incătva transformată. Chronos la ro
mani este Saturnus, Rhea a remas Rhea, mai târziu şi 
Cybele, Zeus este Iupiter sau Iovis. Aici Saturn este cel 
ce măncâ pruncii şi Iupiter se ascunde in Laţium 
(lateo=ascund), ca să nu-1 afle Saturn. 

Timpul aseunderei nu'l spune sistemul calendaria 
al romanilor. Iuliu Cesar, reformând calendarul ro
man la a. 44 . a. Chr, a pus calendele lui Ianuariu, 
cari pănâ atunci se ţineau la 25 . Decemvre ca zioa 
cea mai scurtă (astronomice 2 1 Decemvre), cu 6 zile 
mai târziu adecă pe 1-a Ianuariu de azi. Aceste zile 
se zic ascunse, pentrucâ Iupiter atunci era ascuns. 
De aci işi şi are predicatul de „ I u p i t e r L a t i a-
1 i s". Deci şi naşterea lui Iupiter cade in Decemvre 
( F . Nork Dict. Etymol; E Kluszman despre Ovidiu 
Stutlgart p. IX) . 

Fiind Iupiter şi zeitate de lumina soarelui, şi 
fiind soarele pe acest timp in zodia căpriorului, se 
zice c ă : „Iupiter este in căprior" J ) 

Când s'a născut Zoroaster cu raze pe cap, Dau-
ranserun, capul maghilor, temendu-se de puterea lui, 
l'a presecutat şi pe urmă l'a pus in pustie ca să-1 
mance lupii. Inse o lupoae l'a dus in peştera sa unde 
a venit apoi doue oi de l'a lâptat. Căutăndu-se mai 

') PreEer E3m. Mythol. pag. 1 6 6 aduce an c i tat : L e g i m u s i n 

c a p r o I o v i s , care ne arată ca Iupiter avea şi numirea 

de Iovis. 

') Th. Mundt 1 8 5 4 p. 88 . 

lâfziu earâşi dupâ urma pruncului Zoroaster, s'au ucîa 
mulţi prunci, cu intenţiunea de a omori intre ace-
sti'a şi pre Zoroaster. Mamă-sa Dogdo inse l'a scăpat 
de moarte prin fugă. 

Pre Iisus Christos, după Matei cap. 2 . st. 1 1 
maghii l'au aflat in casă şi i s'au închinat luî. Iosîf 
inţelegend din vis că, pruncul este in pericul a fu
git cu el şi Măria la Egipt.) Aiyvxxots insamnăj ars 
de soare, intuneree, negru, ce este locul de ascun
dere al lui Iisus, ca şi al lui Iupiter in Laţium). — 
După Luca c. 2. st. 7. Măria a pus pre prunc in esle 
şi păstorii din prejur au aflat pre prunc in esle şi i 
s'au inchinăt lui. Dupâ Mineiu şi tradiţiuni bisericeşti 
Iisus s a născut in peştera Vitleemului. — In legenda 
creştină persoana, care prâpădesce pruncii este Irod. 

Deci in miturile amintite in partea a Il-a aflăm : 
pre Kronos=Saturnus=Dauranserun==Herodes, ca pre 
prăpăditori de prunci, Pre Rhea=Cybele=Rhea=Dogdo 
=Maria ca născătoare, ear pre Zeus, Iupiter, Zoroa
ster, Iisus ca pre cel nou născut; peştera are analo
gul in Laţium şi Egipt, cureţii in corybanţi, păstori, 
maghi; capricornus in caper, capreolus. 

Prin urmare in mitul poporal de astăzi despre 
turcă, avem asemănarea: cureţi, corybanţi, păstori, 
ţurcari, apoi capricornus, câprior=cerb 

In acest mod elementele şi ideile mitului vechiu 
şi credinţelor noue sunt identice şi se referă la una 
şi aceeaşi materie mitologică. 

Colindele, cântecele vechi, ce se ţin de datinile 
dela Crăciun incă pomenesc câte ceva de cerb. In co-
lecţiunea de Colinde şi Balade edatâ de mine in 1 8 5 9 
se află una la pag. 26 intitulată „Venătorii Iui Crăciun". 

Un cerb ruge, altul muge 
Că-i cerbuţul stretinior 
Şi la per cam surişor, 
Sus la coarne sicluiţ 
La copite argintit . . . 
Că nu-s cerb ca se săgeţi 
Ci eu-is Ioan botezător. 

la pag, 1 3 3 . 

Şi am gorgonit 
Un cerb sur şi argintit 
La poala Carpatului 

la pag, 1 3 9 . 

Un cerb sprintenior 
Căt un bouşor, 
In coarnele lui 
Floarea soarelui 
Cunune de zirnă 



Cu miros de smirnă 
Şi verigi aurite 
Raze strălucite etc. 

Din aceste citaţîuni vedem: a), ca cerbul are 
coarne sicluite (îmbrăcate in hârtie aurită), că in coar
nele Iui stă floarea soarelui, cununi şi verigi aurite, 
b ) , că Ioan botezătorul, adecă fiinţa de om este meta-
morfosată in cerb ] ) , c). că amendoue aceste însuşiri 
se unesc în turca, care are coarne infrumseţate şi 
care representâ pre un om prefăcut in cerb. 

Să căutăm acum după urma cerbului dela Cră
ciun şi in alte părţi. 

In Italia in zioa de anul nou umblau cervuli 
(cerbişorii, cerbuţii), oameni îmbrăcaţi in mască sau 
cap de cerb, de unde işi luară şi numele. Episcopul 
Faustin zice : „ce om cu minte va crede că, sunt oa
meni cu inţeleptîune, cari jucând cerbuţul, cred a fi 
schimbaţi in animal. Unii se îmbracă in pei de ani
male, alţii işi pun capete de animale chiuind şi tro
potind, ca—după ce s'a schimbat şi mascat — alţii să 
nu creadă că ei sunt oameni!" Conciliele bisericesci 
au oprit datina cu cerbuţul. 2 ) 

In nord aflăm pre ţapul (caper) de crăciun. Un 
flăcău se îmbrăca in pele de ţap şi juca imitând glasul 
caprei. Falca de dinjos a ţapului era mişcătoare şi fiind
că ea, ridicăndu-se in sus clănţănea de cea de sus, 
figura întreagă se numea „Klapperbock", ţap clânţă-
nitor. Unii inveţaţi deduc această datină dela satiri. 
In Poloni'a in loc de ţap aflăm pre zimbrul, carele 
intre coarne are un clopoţel. Uneori flâcâul este îm
brăcat cu lepedeu alb 3 ) 

Eată aici din o lume îndepărtată un dat minu
nat pentru această materie ! 

M. Marcoy in opul seu „Tour du Monde" toin 
V I descrie datine din Peru la Cuzco. Citătorul Eu<ţe-

')' Actaon. Zeus cu acest piedicat s'a prefăcut in cerb, eănd a vezut 

pre zina de luna in scaldă. System der Mythol des alten 

Orients. de F. Nork p. 1 6 8 . 

2 J Kassel „Weihnachten" p. 2 8 1 după Du Cange „de voce cervuli": 

Pelea pistrifă, bălfată a căprioarei (gazellei) este simbolul 

cerului cu stele. Pentru aceea cei ce in misteriile lui Diony-

sos (Bachus) se asemenau pre sine cu stelele, se imbrăcau 

in. pei de cerb. (vezi Nork 1. c.) 

3 ; Kassel p. 2 2 3 Aci aflăm dar şi zimbrul. Acum ne putem es-

plica pentru ce Cantemir se leagănă intre cap de cerb si 

cap de bou. Abună samă datina, in Polonia a străbătut si in 

atare parte a Moldovei vechi. După mitul elino-roman datina 

de azi poate să întrebuinţeze numai „cerbul" ear nu zim

brul, ca la Poloni, pentru că taurul are rolul seu in Aprilie, 

căud e zodia taurului, adecă l ş serbătoarea Turice. 

• niu Cortet 4 ) zice : Hecyfallas et Huamanguinos sont 
escortés par les t a r u c o s et Ies tarucachas (cerfs 
et chevreuils) jeunes garcons affublis de la depouille 
de l'animal dont ils portent le norn*" 

Eată dar aici şi din altă parte a Iumei un n u 
me „taruca", care după litere samenă cu turca şi 
după înţeles este identic cu ea, pentru că insamnă 
cerb. 

După toate argumentele aduse, trebue deci să 
afirm că turca sau turca insamnă căprioară, ţap sau 
capră, cu deosebire inse cerb. 

Am ajuns dară a căuta acum după etimologra 
cuvéntului t u r c ă , ca forma cea originala. 

Dovedind ca, turca nu poate însemna altceva, 
decăt cerb, capră, căprioară, să căutam in care limbă 
aflam un cuvént, ce are asemănare. Grecescul Joqy.âg 
insamnă latinesce : capreolus, ital. capriollo, nemţesee 
Reh, unguresce oz, ozbak. (V. Dicţionarele Rost, Krăus-
sler, Fogarassy). JoQxág insamnă şi cerb (F. Nork, 
Mythol. des alten Orients p. 168) în înţelesul acesta 
s'a luat dară însemnarea genului pentru a speciei: — 
H^oxag, sau cu altă formaţiune HQO%, insamnă in prima 
linie cervus, în a doua căprioară. (Rost II p. 3 5 0 
Nork p. 168) . 

Este o regulă generală că, s din finea cuvinte
lor grecesci şi latine cade la noi. Asffel la noi aflăm 
numele D o r e a , ca nume familiar; de asemenea 
Proca earaşi ca nume familiar (aşa Procas in Ovidiu. 
Fast. Lib. VI . v . 1 4 4 ) , d de regulă se strămută in z 
şi in forma această avem un alt nume de familie 
„Zorea". Prin aceste vreu să constat numai că, cu-
ventul dorea il aflăm la români. Dar ă=5 cel grecesc 
s'a strămutat la noi şi in t. Aşa d. e. SaneSov din 
Sánig s'a transformat in tapet, doviteu, tupăesc, Sov-
nog, tupâit, Se¿fÁog=tea,msL etc. 

In caşul nostru avem t o r c a ; dar o se preface 
adeseori in u p. e. ^o/<os'==drum ş. a, şi astfel avem 
forma t u r c ă , derivată din d o r e a , aşazicend literă 
de literă, inse ce este mai principal, totodată şi după 
înţeles identică. Deci turcă insamnă capra, căprioară, 
respective cerb. Turca, cu t inmoiat in ţ in turcă este 
un provincialism s ) . 

Conced că, in atare limbă vechie, sanscrită sau 
alta, s'ar pute afla o râdăcînă cu t, din care să se 
poată deduce chiar dogxag şi taruca din Cuzco. Scopul 
meu inse nu este a merge atăt de departe. 

4 ) Essay sui- Ies Fetes religieuses. Paris 1 8 6 7 pag. 1 0 6 adecă: Ma-

scheradele Huyfallos şi Huamanguinos, au fost urmate de 

tarucas şi tarucachas (cerbi şi cerboaice) juni tinerii îmbră

caţi in pei de animale, a căror nume le poartă. 

5 ) A ş a vedem tot din o rădăcină derivând terim şi ţerm. 



M'am mărginit la limba grecească şi latină: 

Din cele espuse urmează ca Turca este : 

1) Un c i i r e t , sau corybant, carele a jucat şi 
făcut larmă la naşterea lui Zeus, ca să nu'l afle Chro-
nos=Saţurnus *) 

2) că Turca a luat chipul căpriorului, adecă a 
zodiei din Decemvre, sau a caprei care a lâptat pre 
Zeus. Azi la popor s'a inlocuit specia prin genul ace
stor animale, adecă prin cerb. Cumcă Zodia căprio
rului a avut această influenţă ne demonstra un cas 
analog, că adecă zodia taurului din Aprilie — Maiu, 
la unele popoare icoana taurului, a fost in legătură cu 
o datină vechie d. e. Turice. 

3) că Turca este o remaşiţâ din cultul Iui Zeus, 
intocma ca Câluşerii sau Coluşarii, din cultul lui 
Marte şi Pâpăruga din cultul lui Iupiter Pluvius in 
legătură cu datina vechie : Aquilicium. 

Să vedem acum ce înţeles are o a i a ţ u r c*a n â. 
Să cercetăm mai antei, ce soiurî de oi au romanii ? 
In Convers. Lex. Brockhaus, se zice că soiul oîlor, 
din Ungaria şi România numite ţurcane, se numesce 
pe nemţie Zackelschaf. Oile de soiul acesta sunt mari 
au lână lungă albă şi neagră dar groasă in fir, proastă. 

Zacke sau Zacken insamnâ : ram (creangă) şi 
corn d. e. dreizackige Gabel, furcuţâ cu trei coarne, 
latinesce r a m î. Die Zacken eines Thierhornes adecă 
ramurile unui corn de animal; ramosa cornua=coarne 
crenguroase (Dict. Kreussler p. 424) . Italienesce: 
rami dei cervi=coarne de cerb ; unguresce ramurile 
aceste să numesc agacska a parvon, coarnele la fur
cuţâ se numesc fogacska a villan ; o oae cu coarne 
ágas—bogas. Dar Zăcke sau Zecke insamnâ şi Holz. 
bock, adecă capra de tăiat lemnele, franţosesce tigue, 
fiind că şi aceasta are coarne. 

Din aceste se vede dară că soiul de oi din Unga
ria şi România sé caracterisează după coarne, după for
maţiunea lor, ear nu după lănă. Prin ceasta ne apro
piem cu idea de cerb, de capră, aşa dară şi de §OQ-
ji«c;=turcă, turcă, din care s'a format adjectivul ţur-
canâ, adecă o oae, care la cap samenâ cu cerbul, cu 
{urca. înţelesul de f l o c o s r.u'l poate ave cuvântul 
ţurcan, căci toate oile ori de ce soiu ar fi s'ar pute 
numi ţurcane, fiind ele toate flocoase. 

Ne^mai remane acum a mai vorbi ceva şi des
pre cuşma său căciula ţurcăneascâ. 

') I . Tacit in „Trăiau" STr. 53 . 1S69 zice ca : la Porceşti in Tran

silvania in loc de turcă se face un moş cu secerea in mană. 

Poată fi ceva mai clar, decăt că acesta infăfişază pre Chro-

nos=Satumus , care umblă să mance prunci i ,=Irod din le

genda creştină. 

Cugetând la căciulă idea nu poate fi că, căciula 
este de lână de oae albă ori neagră, căci câciulele 
toate sunt de pele de oae,—ci idea primă este că, că
ciula e inaltă, lungă, a doua că este înzestrată, chi
tită cu ceva, aşa precum am descris căciula coryban-
ţilor şi precum corespunde capului turcei. 

Prin aceste cred a fi demonstrat destul de clar 
că, şi cuvântul t u r c ă este de origine elino-romană, 
ear nu de origine maghiară, după cum pretinde Dl. 
Cihac, care voiesce a '1 deduce din ungurescul tu r c o s. 

Dr. A t . Marienescu. 
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CORESPONDINŢA 
D-lui G. Ch. in S. Ghipsul este unul din cele 

mai preţioase gunoiuri mineralice. Efectul ce ghipsul 
produce asupra vegetaţiunei trebue căutat parte in 
proprietatea sa de a absoarbe din aer multă umedeală 
şi gazuri nutritoare (amoniac), parte şi mai ales in 
materiile, din care el este alcătuit (ocsid de calciu, acid 
sulfuric şi apă). Făina de ghips sau se presară pe de
asupra plantelor de curând răsărite sau se imprăştie 
pe agrii imediat inainte de semănat. Făina trebue 
presărată pe timp călduros şi umed, d. e. des de di
mineaţă după o rouă abundantâ. Pământul de îngrăşat 
să nu fie sărac in substanţe organice (humă.) In pă
mânturile ghipsuite reuşesc foarte bine 'mai cu samă 
trifoiurile, păstăioasele şi rapiţa. Asupra spicoaselor, 
precum este d. e. grâul, secara, ovesul etc. ghipsul 
pare a nu produce nici un efect. Pentru un juger de 
pământ sunt de ajuns 1 5 0 — 2 0 0 Kilog. făina de ghips. 
Ghipsul se intrebuinţază in stare arsă sau şi in stare 
naturală. In améndoué caşurile ghipsul trebue măcinat 
căt se poate mai mărunt. 




